



На рубеже XX и XXI вв. российское общество оказалось в ситуации глубокого системного кризиса, охватившего все сферы его жизни. На повестке дня встал вопрос необходимости поиска инновационных путей и способов выхода из сложившейся критической ситуации. С учетом масштабов и глубины сложившихся в стране проблем стало очевидно, что состояние российского общества настоятельно требует обновления функционирующих в нем социальных институтов. В данной работе подробнее рассмотрим социально-экономическое развитие России в XXI веке.

Вместе с глобальным кризисом доверия ухудшаются условия международной торговли и надежность резервных валют. В этих условиях в России формируется новая модель экономического роста. Её важнейшими элементами выступают переход от стимулирования спроса к стимулированию предложения, усиление проектного подхода в государственном управлении на основе сформулированных национальных целей и проектов, сохранение консервативной макроэкономической политики.

Экономическая программа, которая стояла в России на повестке дня в начале XXI века, включала необходимость завершения структурной перестройки экономики, формирования рыночных институтов, создания благоприятного инвестиционного климата, дальнейшей капитализации экономики. Это должно было работать на достижение стратегической цели – завершение перехода к современной рыночной экономике, но с эффективным государственным регулированием.

Начиная с 1991 года, с распадом СССР был осуществлён переход на рыночную экономику, в 1993 году была принята новая Конституция, новые законы, частная собственность была разрешена. Россия перешла на рыночную экономику, социально-экономические, политические перемены отразились на понимании форм собственности и общественного отношения к владению крупными формами собственности. Россия должна была войти в мировой рынок как адекватный участник. Для этого на российском рынке происходили крупные структурные преобразования. Были созданы крупные компании с высоким уровнем капитализации, которые могли бы стать локомотивами российской экономики и конкурировать на международном рынке в условиях глобальной экономики. К их числу относились «Газпром» и «Роснефть». Государство выступило инициатором

слияний в ряде других отраслей. Появились «Объединенная авиастроительная корпорация», «Объединенная судостроительная корпорация» госкорпорации «Росатом», «Ростехнологии», «Роснано» и т.д. и это позволило усилить государственное присутствие в стратегических отраслях.

Эффект от девальвации рубля 1998 г., защищавший отечественное производство от импорта, привел к экономическому росту. Только с 1999 г. по 2005 г. реальный ВВП страны вырос на 48%. Подъему также способствовала налоговая реформа. Снизилась налоговая нагрузка на предприятия, для малого бизнеса. Для населения была введена «плоская» шкала по налогу на доходы физических лиц в размере 13%. Бюджет в результате существенно пополнился налогами с доходов, «вышедших из тени». В 2012 г. Россия вступила в ВТО как полноценный участник мирового рынка. На 1 января 2015 г. внешний долг органов государственного управления РФ составил 54,4 млрд. долларов (2,5% ВВП). Золотовалютные резервы России на начало 2015 г. составили 386 млрд. долларов. Зависимость от иностранных кредиторов исчезла. [данные из статьи <https://helpiks.org/5-77167.html>]

Важнейшей целью государства должно быть сохранение и приумножение народа, обеспечение достойных условий жизни каждого гражданина. Но демографические показатели свидетельствуют о том, что в 2016 г. смертность выше рождаемости, в 2017 и 2018 гг. изменений не произошло. Перевес смертности над рождаемостью особенно на сельских территориях по всей стране. Даже миграция из ближнего зарубежья не компенсирует эти потери. В стране разбалансированы производительные силы, нет стратегического планирования социально-экономических процессов, перекошен рынок труда, разрушена социальная сфера, особенно на селе и в малых городах. [электронный источник elibrary, «Социально-экономические проблемы России и обеспечение экономического роста на основе инновационного развития» 2019 г. А.В. Бабенко, Л.Н. Абрамовских]

При оценке факторов дальнейшего экономического развития важнейшее значение имеет обширность территории страны, рассматривая которую как стратегический ресурс, можно говорить о его значении для безопасности и выживаемости государства. Этот ресурс создает дополнительный «запас прочности», позволяет выжить в экстремальных условиях ухудшения глобальной ситуации (политической, экономической, военной, экологической). В критических обстоятельствах эта особенность России дает возможность перегруппировать силы, мобилизовать резервы, сосредоточить ресурсы на решающих направлениях. Обширность территории можно рассматривать и как фактор развития национальной культуры,

который оказал значительное влияние на формирование национальных устоев большинства народов России, менталитет россиян, способы ведения хозяйства, что весьма важно с позиций обеспечения устойчивого развития в перспективе.

Важнейшим видом природных ресурсов России являются энергетические ресурсы, которые оказывают прямое воздействие на экономическое развитие. В обозримом будущем они способны не только удовлетворять все потребности страны, но и будут оставаться стратегической статьёй экспорта.

Достижение поставленных целей при сохранении существующего типа экономического развития, по мнению ведущих экономистов, не представляется возможным, так как он имеет пределы экономического роста и развития, обусловленные использованием традиционных факторов производства. Преодолеть это ограничение возможно при условии использования инноваций, что буквально означает «инвестиции в новации», в новые технологии. На современном этапе этими инновациями являются цифровые технологии

Правительство РФ уже приняло закон о принципах реализации программы цифровой экономики, целью является создание в России цифровой среды, которая охватит всю систему экономических отношений. Вопрос цифровизации экономики на макроэкономическом уровне позволит России быть конкурентоспособной на международном рынке, и создаст новый современный уровень национальной безопасности. Цифровая экономика это новый этап развития информационного общества и системы экономических отношений, благодаря развитию ИТ-технологий, компьютерной техники, внедрение инновационных продуктов во все сектора экономики и социальной сферы. [Инновационные кластеры цифровой экономики: теория и практика / под ред. д-ра экон. наук, проф. А. В. Бабкина. – СПб.: Изд-во Политехн. ун-та, 2018. – 676 с]

Что входит в понятие цифровой экономики? Это все операции связанные с денежно-товарным оборотом, услугами, только через систему информационной техники. Это все электронные платежи, онлайн услуги, интернет торговля, также сюда входит понятие электронной коммерции. Цифровизация мировой экономики даст развитие среднему и малому бизнесу в условиях экономической интеграции, развитие цифровой экономики создаст ускоренную тенденцию экономического развития в мировом масштабе.

В перспективе обществу и человеку грозит более опасный в стратегическом плане проект «цифрового общества», подающийся западными и отечественными

экспертами как проект построения «электронного концлагеря» (представленный цифровыми деньгами, цифровыми финансами, цифровыми банками). Цифровое общество сегодня – уже реальность, стремительно внедряемая в жизнь человечества, государства, бизнес, семью, отдельного человека.

В период создания и расширения цифровой экономики общество остро нуждается, но еще не готово к решительным переменам в использовании рабочей силы. Большие сложности возникают в осуществлении курса на интенсивное развитие, в котором переплетается широкий круг чрезвычайно разнообразных интересов различных субъектов хозяйствования. Поэтому особый интерес, как для науки, так и для хозяйственной практики, представляет сейчас рассмотрение путей и закономерностей рационального использования рабочей силы общества.

Внедрение цифровой экономики произведет полностью трансформацию всей экономической системы, социальной сферы всех сообществ мировой экономики. Получат новое развитие весь сектор частного бизнеса, оказания услуг, производство услуг в социальной сфере, полная перестройка инфраструктуры.

На сегодняшний день экономическая ситуация в России характеризуется как крайне нестабильная, поскольку до сих пор вводятся новые санкции со стороны США и стран Евросоюза. Сильно снизились реальные доходы населения, упала покупательская способность. Рассматривая рынок труда, можно сказать, что он находится в весьма плачевном состоянии, т.к. количество вакансий значительно уменьшилось.

Говоря о ближайших перспективах социально-экономического развития России, стоит заметить, что правительством постоянно разрабатываются меры по повышению уровня жизни населения, а именно: Все споры на мировой арене мирно урегулируются; Развиваются другие отрасли для того, чтобы избавиться от зависимости от нефти и газа; Создаются новые рабочие места за счет открытия новых предприятий, развития сельскохозяйственной отрасли; Ведется разработка мероприятий по предоставлению больших социальных гарантий низшим слоям населения. Такой комплексный подход к социально-экономическому развитию позволит России изменить сложившуюся ситуацию в лучшую сторону.

## **Список источников**

1. Статья Социально-экономическое развитие в начале XXI века  
<https://helpiks.org/5-77167.html>

2. Развитие цифровой экономики в России: программа до 2035 года [Электронный ресурс]. – <http://spkurdyumov.ru/uploads/2017/05/strategy.pdf>
3. Социально-экономический развитие современной России  
[https://spravochnick.ru/ekonomika/ponyatie\\_ekonomicheskogo\\_razvitiya/socialno-ekonomicheskij\\_razvitie\\_sovremennoy\\_rossii/](https://spravochnick.ru/ekonomika/ponyatie_ekonomicheskogo_razvitiya/socialno-ekonomicheskij_razvitie_sovremennoy_rossii/)
4. Инновационные кластеры цифровой экономики: теория и практика / под ред. д-ра экон. наук, проф. А. В. Бабкина. – СПб.: Изд-во Политехн. ун-та, 2018. – 676 с
5. электронный источник eLibrary, «Социально-экономические проблемы России и обеспечение экономического роста на основе инновационного развития» 2019 г.  
А.В. Бабенко, Л.Н. Абрамовских